2018-2019 EGITIM OGRETIM YILI MELIKSAH ORTAOKULU 5. SINIFLAR GUNLUK PLANI

BOLUM I

Ders MATEMATIK

Sinf 5

Siire 5 ders saati (20-24 Ocak)

Ogrenme Alani Sayilar ve Iglemler

Alt Ogrenme Alani | Kesirler

Temel Beceriler Iletigim, iliskilendirme, akil yiiriitme, yapilandirmac yaklagim
BOLUM II

Kazanim: 5.1.3.4. Sadelestirme ve genisletmenin kesrin degerini degistirmeyecegini anlar ve bir kesre denk olan
kesirler olusturur.
5.1.3.5. Paydalari esit veya birinin paydasi digerinin kati olan kesirleri siralar.
5.1.3.6.Bir goklugun istenen basit kesir kadarini ve basit kesir kadari verilen bir goklugun famamini birim
kesirlerden yararlanarak hesaplar.
Ogretim Yontemleri: Sorgulama, kesfederek 6grenme, yaparak yasayarak 6grenme, anlatim, gosterme,

uygulama, soru-cevap, tartisma.
Arag-Geregler ve Kaynaklar: Ders kitabi, kesir takimi ve yardimci kaynak

Ogrenme Ogretme Siireci:
> TIslemsel uygulamalara gegmeden énce uygun ve anlagilir kesir modelleri ile kavramsal galismalara yer
verilir.
» Gergek yasam durumlariyla iliskilendirmeye yénelik ¢alismalara da yer verilir.

Etkinlik Ornekleri:
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Ogrencilere dogum giinii partisine giden 3 arkadagin bir pastanin sirasiyla , ve 'ini yedikleri séylenir ve
3 arkadasin yedikleri pasta miktarlarin karsilagtirmalar: istenir. Bunun igin modelleme yontemi kullanihir.
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[Denk kesirler, modellerde de gorildigi gibi ayni miktarlar gosterir. ]




Burada farkli iig kesrin ayni miktar: ifade ettigine dikkat gekilir ve bu tiir kesirlere denk kesirler dendigi
vurgulanir. Denk kesirlerin birbiri ile iliskisi hakkinda yukarda verilen kesirler igin bazi kesirlerin payini ve
paydasini ayni say! ile carparak denk kesir olusturulabilecegi veya bir kesrin payini ve paydasini ayni sayiya
bélerek denk kesir olusturulabileceginden bahsedilir.

Ayni miktarl gbsteren Kesirlere denk kesirler denir. Denk kesirleri gbsterirken

arasina "=" igareti konur.

Br batind daha az sayida es parcaya bilmeye sadelestirme denir.
Bir kesrin en sade sekli, bOtindn mimkin olan en az sayida es parcaya
boItnmog bicimidir.

Bir bOtinOn bolindidh es parcalan arttirmaya genisletme  denir.
Sadelestirme ve genisletrne islermler kesrin dederini dedistirmez.
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Pay ve paydasi
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ayni sayiya bélinebilen

kesirler sadelegir.
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, @@ . Kesirleri uygun sayilarla genisletip denk kesirler olusturunuz. Buldugunuz
\\ i;yenl kesirlerin pay ve paydalarini uygun kutulara yazip “Kontrol” butonuna
| basiniz.

6 ile genisletip denk kesir olusturunuz

3 ile genisletip denk kesir olusturunuz.

(i)

9ile genisletip denk kesir olusturunuz -

6 ile genisletip denk kesir olusturunuz

2 ile genisletip denk kesir olusturunuz
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Esitliklerde kare yerine yazilmasi gereken dogal sayilari ilgili kutucuga yazarak
, "KONTROL" butonuna basiniz.

Cumleleri okuyunuz. Dogru yargi bildirenlerin basina D, yanhs yargi bildirenlerin
basina Y harfini tasiyiniz.

Bir kesri sade]e;tnmek butunu daha ¢ok sayida e;
parcaya bélmektir.

Kesir genisletildiginde kesrin degeri artar.

Bir kesrin pay ve paydasinn sifirdan farkl bir sayi
ile carpiimasina kesri genisletme denir.

Ayn degeri ifade eden kesirler denk kesirlerdir.

Bir kesrin pay ve paydasinin sifirdan farkl bir _
saylya bélme islemine kesri sadelestirme denir. ¢
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Kesirlerde siralama:




Kesirlerde siralama igin 6grencilere paydalari esit veya paylari egit durumlar sunulur. Ornegin bir gikolatay: 10
pargaya ayirip sirasiyla 3 parga 5 par¢a ve 1 parga yiyen ig kigiden kimin gok kimin az yedigi sorgulanir.
Paydalari esit kesirler igin 6grenciler paya bakarak kiyaslama yapildigini anlamalilar.

Ardindan paydalari esit olmayan ancak birinin paydasi digerinin kati olan kesirler verilir ve bunlarin
karsilastirilmasi istenir. Burada modelleme kullanilabilir. Ancak ardindan genisletme hissettirilerek modelleme
yapmadan da islem yapilmalidir.

Paydalari Esit Olan Kesirlerin Karsilastirmasi

[ Q

' Paydalan esit olan kesirler, paylarina gore siralanir. Payi
buyuk olan kesir sayisi, daha buyuktur.

Paylar Esit Olan Kesirlerin Karsilastiriimasi
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Paylari esit olan kesirler, paydalarina gére siralanir.
Paydasi buylk olan kesir sayisi daha kiguktur,







) Kesirlerin arasina buyuktir ya da kigUktir isaretlerinden uygun olanini
tasiymniz.

Kesirleri, deredeki bez tabelalarin tizerine blytkten klcige dogru
, tasiyiniz.

? Kesirlerin arasina “blyutktir” ya da “kuguktir” isaretlerinden uygun
@, olanini tasiyiniz.




Anne tavuk, derenin karsisina gegmek igin civcivlerin siraya girmesini
bekliyor. Civcivleri anne tavugun arkasindaki taslara, Gzerlerindeki
kesirlere gore buliylkten kigtuge dogru siralayiniz.

SONUC: Paydalari esit kesirler ayni birim kesirlerden olusur. Daha fazla birim kesre sahip
olan kesir daha biiyiiktiir. Dolayisiyla payi biiyiik olan kesir daha biiyiiktiir.

SONUC: Birinin paydasi digerinin kati olan kesirler karsilastirilirken genisletme veya
sadelestirme yardimiyla paydalar esitlenir. Elde edilen kesirlerden pay! biiyiik olan kesir daha
biydktir.

BOLUM III

Olgme Degerlendirme: Asagidaki calisma kagidi 6grencilere dagitilir ve ¢ozdiiriiliir.

* Asadidaki kesirleri “<, >, =" sembollerini kullanarak karsilastiriniz.
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* Verilen kesirleri karsilastiriniz.
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X Yandaki kesir takimindan yararlanarak kesirler arasindaki noktali yer-
lere "=, <,>" isaretlerinden uygun olanlari yaziniz.
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% Asadidaki kesirleri karsilastiriniz.
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